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Kiedy chodzimy po pi,qsku,
niewidoczny $lad, ktéry ma ogro

Slad weglowy

To rodzaj sladu ekologicznego. Pokazuje on, jak bardzo wptywamy
na klimat poprzez emisje gazow cieplarnianych, zwigzang
bezposrednio albo posrednio ze wszystkimi rzeczami, ktére robimy
w zyciu. Im wiecej ich emitujemy, tym wiekszy jest nasz slad

Gazy cieplarniane

Inaczej nazywane gazami szklarniowymi, to sktadniki atmosfery
ziemskiej, ktére na skutek swoich wtasciwosci fizykochemicznych
potrafiq zatrzymywac energie stoneczng w obrebie atmosfery
ziemskiej. Gazy te wptywajq na efekt cieplarniany, poniewaz
pochtaniajg promieniowanie podczerwone, pochodzqgce z naszej
planety. Energia nie moze zosta¢ uwolniona do przestrzeni
kosmicznej, wiec temperatura atmosfery i powierzchni Ziemi

sie podwyzsza. Do gazdéw cieplarnianych zaliczamy pare
wodnq, dwutlenek wegla (CO,), freony (CFC), halony, metan
(CH,), podtlenek azotu (N,0), ozon (O,) oraz gazy przemystowe,
takie jak perfluoroweglowodory (PFC) czy heksafluorek siarki
(SF,). Pojawiajqg sie w atmosferze zaréwno w wyniku proceséw
naturalnych, jak i w zwigzku z dziatalnoscig cztowieka.

zostawiamy za sobq widoczne slady stép.’ Ale istnileje ta
mne znaczenie dla naszej planety — $lad weglowy.

kze

Miarg sladu weglowego jest tzw. ekwiwalent tony dwutlenku wegla, bo to on ma w nim naj-
wieksze znaczenie. Oznacza to, ze wszystkie gazy cieplarniane przeliczamy wedtug przyjetych
wskaznikdw na wspdlng jednostke, czyli ekwiwalent CO,,.
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SKAD MAM WIEDZIEC,

— Doktadne policzenie sladu weglowego to dos¢ skomplikowane zadanie (stuzq
do tego specjalne normy). MusielibySmy miedzy innymi wiedzie¢, ile energii
zuzywamy, z czego produkuje sie prgd (wegiel czy OZE), ile energii zuzyto na
wyprodukowanie réznych produktéw, skgd przywieziono produkty (np. ubrania,
zabawki), ile kilometréow pokonujemy autem, a ile samolotem. W dodatku to
nie sg wszystkie potrzebne informacje. Cate szczescie slad weglowy mozna
sprawdzi¢ w nieco tatwiejszy sposab.

KALKULATORY DO OBLICZANIA

V

— Do tego celu stuzqg kalkulatory, ktére mozesz znalez¢ w Internecie. Niektore

zagadnienia mogg wymagac konsultacji z dorostym. Takze dorosli/rodzice bedqg
wiedzied, ile prgdu zuzywasz w domu albo ile kilometrow przejechaliscie w tym
roku autem.

@) .IJn.'n!d flmim

https://ziemianarozdrozu.pl/kalkulator ttps:/offset.climateneutralnow.org/footprintcalc ttps:/www.carbonfootprint.com/calculator.aspx

Slad weglowy przecietnego Polaka to nieco ponad 9 ton CO2 rocznie. Jesteémy pod tym wzgle-
dem na 32 miejscu na Swieciel.

1Zob. http:/www.globalcarbonatlas.org/en/C02-emissions (dostep: 8.12.2020 r.).



http://www.globalcarbonatlas.org/en/CO2-emissions
https://ziemianarozdrozu.pl/kalkulator
https://offset.climateneutralnow.org/footprintcalc
https://www.carbonfootprint.com/calculator.aspx
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OBLICZENIE PRZE
JSW SLADU WEGLOW
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—3 W kalkulacji $ladu weglowego JSW il PP )

uwzglednione zostaty trzy gtéwne gazy = S

cieplarniane: metan (stanowigcy kopaline

towarzyszqgcq wydobyciu wegla), dwutlenek I

wegla (uwalniajgcy sie w trakcie produkg;ji " E

koksu) i wodorofluoroweglowodory P2 |

(stosowane w systemach klimatyzacji dotowej

i powierzchniowej). Najwiekszym zréddtem emisji

i zarazem najwiekszym wyzwaniem dla redukgji

jest metan, ktory stanowi ok. 71% wartosci catego

sladu weglowego Grupy Kapitatowej JSW.

| wtasnie tu w pierwszej kolejnosci

skoncentrowane zostaty dziatania spétki,

majgce na celu ograniczenie jego emisji.

—

Kluczem do zmniejszenia emisji gazéw cieplarnianych w Grupie
JSW jest metan, jego ujmowanie i gospodarcze wykorzystanie
do produkcji energii. Rocznie srednio ok. 80 min m3 metanu

(co w przeliczeniu na ekwiwalent dwutlenku wegla daje 1,6 min
ton) udaje sie ujaé i zagospodarowac we wiasnym zakresie lub
sprzeda¢ na zewnaqtrz.

Od 2018 roku w spétce JSW realizowany jest projekt inwestycyjny
pod nazwq ,Gospodarcze wykorzystanie metanu” w kopalniach
Budryk oraz Knuréw-Szczygtowice. W wyniku jego realizacji,

do 2023 roku, zbudowane zostang silniki kogeneracyjne zasilane
gazem odzyskanym z procesu odmetanowania kopaln. Pozwoli

to na ograniczenie emisji metanu o kolejne ok. 1,6 min Mg CO_e.

W Koksowni Radlin trwa budowa bloku energetycznego o mocy
28 MWe. Nadmiarowy gaz koksowniczy wykorzystywany bedzie
do produkcji energii elektrycznej i cieplnej zarowno na wtasny
uzytek, jak i na sprzedaz.
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EMISJE
BEZPOSREDNIE
| POSREDNIE

— Liczgc na nasz slad weglowy,
musimy wzig¢ pod uwage
emisje bezposrednie, czyli te,
na ktére mamy bezposredni
wptyw, a takze te, ktorych
sami nie kontrolujemy.
Przyjrzyjmy sie zatem, jakie
aktywnosci mozemy znalezé
w kazdej z grup.

Emisje bezposrednie Emisje posrednie

Spalanie paliwa (benzyny/ropy)
podczas jazdy samochodem.

Spalanie paliwa przez autobus albo samolot.

Spalanie wegla albo gazu Emisje zwigzane z produkcjq energii elektrycznej
w kotlwajgcym dom. ZUzywanej przez nas na dziatanie réznych sprzetow
domowych (oswietlenie, TV, pralka, komputer itd.).

Emisje zwigzane z wyprodukowaniem ciepta
(jesli mieszkamy w domu podtqgczonym do miejskiej
sieci cieptowniczej).

Emisje zwiqzane ze zuzyciem prqdu przez pociqg,
ktérym jedziemy.

Emisje zwiqgzane z produkgcjq i transportem
jedzenia, ktére kupujemy i jemy.

Emisje zwigzane z wyprodukowaniem
i transportem ubran, zabawek itd.
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KTORY KRAJ MA
NAJWIEKSZY SLAD WEGLOWY?

—_ Emisje CO, mozna przeliczy¢ nie tylko na mieszkanca, ale takze na cate
panstwo. Wtedy jednak wyniki znaczgco sie rézniqg od wczesniejszego wykresu.
Dlaczego? Wynika to przede wszystkim z liczby ludnosci w danym kraju oraz
wielkosci emisji na jego obszarze. Jesli ludzie zyjg w biednym panstwie (jak np.
Indie) i nie majg dostepu do wszystkich produktéw, sklepdéw, ustug (tak jak my),
to wtedy w przeliczeniu na pojedynczq osobe slad weglowy jest bardzo maty.
Zobaczmy zatem jak wyglgda ranking panstw?.

Zrédto: http:/www.globalcarbonatlas.org/en/CO2-emissions — 1 tona CO, na osobe rocznie.


http://www.globalcarbonatlas.org/en/CO2-emissions
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WSKAZNIKI PRZYKLADOWE EMISJI
- CO WPLYWA NAMO3J
SLAD WEGLOWY?

SN Emisje CO, mozna przeliczy¢ nie tylko na mieszkanca, ale takze na cate
panstwo. Wtedy jednak wyniki znaczqco sie réznig od wczesniejszego wykresu.
Dlaczego? Wynika to przede wszystkim z liczby ludnosci w danym kraju oraz
wielkosci emisji na jego obszarze. Jesli ludzie zyjg w biednym panstwie (jak np.
Indie) i nie majg dostepu do wszystkich produktow, sklepdw, ustug (tak jak my),
to wtedy w przeliczeniu na pojedynczg osobe slad weglowy jest bardzo maty.
Zobaczmy zatem jak wyglgda ranking panstw?.
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przejechanie 100 km generuje ok. 12-17 kg CO, na osobeg

Samolot?

Tz f—"{
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1 lot na wakacje do Egiptu generuje 437 kg CO,

% Rower

przejechanie 100, a nawet 1000 km to wcigz zero emisji
(nie liczymy emisji zwigzanych z wyprodukowaniem roweru)

Tramwaj S

N I I I I
przejechanie 100 km generuje ok. 4-5 kg CO, na osobe 0

Pociag

przejechanie 100 km generuje ok. 6 kg CO, na osobg

2 Zob. http://www.globalcarbonatlas.org/en/C02-emissions (dostep: 8.12.2020 r.).
3[b.a.], Podr6zowanie neutralne dla klimatu - jak to zrobi¢?,
drozowanie-neutralne-dla-kli - j

02/ (dostep: 8.12.2020r.).



http://www.globalcarbonatlas.org/en/CO2-emissions
https://www.green-projects.pl/podrozowanie-neutralne-dla-klimatu-emisje-co2/

Autobus

przejechanie 100 km generuje ok. 7 kg CO, na osobe
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1 kg odpowiada za emisje ok. 60 kg CO,

Wotowina

Z6tty ser

1 kg odpowiada za emisje ok. 21 kg CO,

Jajka

@ 1 kg to 4,5 kg CO,

Pomidory %
1kgto 1,4 kg CO,
Jabtka

@ 1 kg to 0,4 kg CO,

3,5 — B Napoje
3,0 — M Przekgski, stodycze
Oleje, smarowidta
2,5 — B Owoce
B Warzywa

2,0 — Zboza, pieczywo
¥ Nabiat

M Dréb, ryby, wieprzowina

1,5 —

B Wotowina, cielecina
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Duzo miegsa Dieta Bez Wegeta-  Wegarnska
w diecie  przecietha wotowiny rianska

0,5 —

. E
I E
Ik

0,0

Wykres zostat opracowany na podstawie danych Economic Research Service — jednostki
Departamentu Rolnictwa Standéw Zjednoczonych, réznorakich informacji o cyklu zycia produk-
tow, z wykorzystaniem metody EIO-LCA, czyli Economic Input-Output Life Cycle Assessment.
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JAK MOGE
OGRANICZAC
SLAD WEGLOWY?

— 1. Mniej jezdzi¢ samochodem, czesciej korzystac z komunikacji miejskiej,
a najlepiej chodzic¢ pieszo lub jezdzi¢ rowerem.

2. Jadgc autem, unikaj jazdy w pojedynke.

3. Ogranicz spozywanie produktow zwierzecych (miesa, nabiatu, ryb)

- twdj slad weglowy zmniejszy si¢ nawet o 1 tone CO, w ciggu roku.

4. Nie marnuj jedzenia - jesli rodzina wyrzuca go 3 kg tygodniowo, przyczynia
si¢ do nadmiarowej emisji ok. 23 kg CO,.*

5. Kupuj lokalne i sezonowe produkty zywnosciowe, nie takie, ktore przyleciaty
z drugiego konca swiata (np. awokado z Meksyku, argentynskg wotowing).

6. Ogranicz latanie samolotem — na wakacje wybierz miejsce znajdujgce sie
blizej domu.

7. Korzystaj z energooszczednych sprzetéow AGD (takich, ktére majg
oznaczenia A+, A++ na etykietach energetycznych) — im mniejsze zuzycie
energii, tym nizszy slad weglowy .

8. Jesli jeszcze tego nie zrobites, to szybko wymien zaréwki na oswietlenie
LED (slad weglowy mniejszy o ok. 100 kg CO, rocznie).

9. Ogranicz kupowanie nowych rzeczy, np. ubran, telefonéw - korzystaj
z uzywanych, dbaj o te, ktdre juz masz, by wydtuzy¢ czas ich przydatnosci.

Jest taka mozliwosé, zeby uzyskad neutralnos¢  Przyktadem takich dziatan jest realizowany
klimatycznq, czyli ograniczy¢ do zera NETTO przez Lasy Panstwowe projekt Lesnych

swdj slad weglowy, poprzez kompensowanie Gospodarstw Weglowych. Jastrzebska Spétka
(bilansowanie) emisji. Nie ograniczamy wtedy  Weglowa bierze udziat w aukcji Jednostek

swojej emisji, tylko kupujemy odpowiedniq Dwutlenku Wegla (JDW) od samego

ilos¢ tzw. kredytéw weglowych (ang. poczqtku, czyli od 2018 r. ]SW zakupita
carbon credits), ktére pochodzq z projektédw tqcznie 14 000 szt. IDW za kwote
redukujqcych emisje CO, (jak np. stawianie 151 840,00 zt brutto, wspierajgc tym

farm wiatrowych, zalesianie, odzysk metanu samym od trzech lat realizacje

ze sktadowisk) i w ten sposdéb bilansujemy to, przedsiewziecia ,Modernizacja sciezki

co wyemitowalismy. edukacyjnej W krainie pszczynskiego zubra”,

zlokalizowanego w Rezerwacie Zubrowisko

’ w Jankowicach Pszczynskich.

4 K. Oakes, How cutting your food waste can help the climate, https:
-the-climate (dostep: 8.12.2020.).



https://www.bbc.com/future/article/20200224-how-cutting-your-food-waste-can-help-the-climate
https://www.bbc.com/future/article/20200224-how-cutting-your-food-waste-can-help-the-climate
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ILE CO, MOZE POCHLONAC

DRZEWO, LAS?

to
rosnqc przez olfo
Klzoon;at (pien o sredmicey
15 cm), jest w stan >
zabsorbowac w squ
ok. 100 kg CO..

Lasy Panstwowe
obliczyty, ze 1 hektar
(kwadrat o boky
100 metréw) polskiego
lasu Sosnowego jest
W stanie w ciggu roky
Pochtongé z atmosfe
21 ton co,.s



https://www.green-projects.pl/podrozowanie-neutralne-dla-klimatu-emisje-co2/
https://www.green-projects.pl/podrozowanie-neutralne-dla-klimatu-emisje-co2/
https://www.green-projects.pl/jak-zorganizowac-konferencje-neutralna-dla-klimatu/
https://www.green-projects.pl/jak-zorganizowac-konferencje-neutralna-dla-klimatu/

